Der Oberburgermeister Frankfurt (Oder), 14.02.2012
Holger Swazinna/Buroleiter

Stellungnahme
zur Anfrage von Herrn Gleisenstein, Fraktion ,,Die Linke*

Anfrage: Veranlassung:

Beim Neujahrsempfang der SPD-Fraktion und des SPD Unterbezirks Frankfurt (O-
der) am 9.1.2012 sprach sich der Vorsitzende der SPD Fraktion in der Frankfurter
Stadtverordnetenversammlung Andreas Spohn dafiir aus, dass Frankfurt (Oder)
auch einen ,Burgerhaushalt® bekommen sollte. Er erlduterte anschlieBend, dass er
darunter einen Haushalt verstehe, der fiir die Blrger verstandlich sei. In der Diskus-
sion zu Blrgerhaushalten ist dies aber nur ein Aspekt (Haushaltstransparenz). We-
sentlicher ist vielmehr die Beteiligung der Blrger/innen bei der Aufstellung des Haus-
halts, z.B. durch die Mitbestimmung Uber Teile frei verwendbarer Haushaltsmittel im
Rahmen eines intensiven Mitbestimmungsprozesses.

Ich frage den Oberblrgermeister:

1. Wie steht die Verwaltung zur Idee eines ,Blrgerhaushalts“?

2. Versteht die Stadtverwaltung unter der Idee eines Blirgerhaushalts nur eine bes-
sere Haushaltstransparenz? Oder gehort flr die Stadtverwaltung hierzu auch die
Mitbestimmung der Blrgerinnen und Birger im Rahmen eines Mitbestimmungsver-
fahrens?

3. Gibt es in der Stadtverwaltung Plane, bei der Aufstellung des nichsten Haushalts
ein solches Instrumentarium eines Blrger- oder Beteiligungshaushalts anzuwenden?

Antwort:

Die Verwaltung steht einem transparenten Haushalt jederzeit offen gegentiber. Die
Diskussionen und Beschllsse zum Haushalt werden o6ffentlich geflihrt/gefasst. Die
Interessen der Blrger/innen werden dabei von den von ihnen gewéhlten Vertretern in
der StVV wahrgenommen.

Die Fraktion ,Die Linke* hat dem Kooperationsrat konkrete Vorschlage zum Thema
,Blrgerhaushalt® unterbreitet. Diese sollen im Rahmen der Fortschreibung der Ko-
operationsvereinbarung diskutiert werden. Aus diesem Grund kann die von Herrn
Gleisenstein gestellte Frage zum jetzigen Zeitpunkt naturgemaB noch nicht beant-
wortet werden.
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